SOLUCION CASO ANALISIS DE ENTORNOS |

El primer paso y méas importante en la resolucion de este Caso consistird en definir el
modelo de forma que la solucion se pueda realizar en el menor nimero de pasos posible.

1) Una forma de plantear este modelo podria ser la siguiente:

A B C ] E F G H J

1

2

4 IPC 2% DEEIL - -10%
5 Sl 9,434 88 NEUTRA, 2% 2%
51 AL, COSTES 0% FIUERTE 10% 0%
7

g o3 AN 4
9 NELTRA LIER FLIERTE
10 VENTAS 900.000,00

11 ING. FIN. 5.000,00

12 - COMPRAS 480.000,00

13 - GTOS. PERSONAL 180.000,00

14 - GTOS. DIVERSOS 1450.000,00

15 - GTOS. FIN. 4.000,00

16 BENEFICIO 92.000,00

17

18

Es decir, introducimos en celdas todo aquello que son datos y planteamos el modelo de
forma que la prevision para los proximos afios aparezca en las columnas contiguas a la de los
datos del afio 1 con el fin de poder copiar hacia la derecha las formulas una vez fijadas las
referencias absolutas o mixtas necesarias.

Los distintos porcentajes en los que van a variar las Ventas en funcion de la Demanda,
los introducimos como datos con el fin de hacer referencia a dichos datos en las formulas que
serviran para calcular las Ventas en los afios de la prevision.

Asi, la primera formula que deberemos introducir sera la correspondiente al Beneficio
del afio 1, ya que aunque aparece en el enunciado no debemos tomarla como un dato sino como
el resultado de restar los gastos de los ingresos.

Hay que indicar que las celdas donde se define la Demanda para cada afio no contienen
datos, sino referencias a celdas. Esto se hace para minimizar posibles errores, al igual que el
hecho de no introducir en la férmula que calcula las ventas las palabras DEBIL, NEUTRA o
FUERTE, sino hacer también referencia a las celdas que contienen esas palabras en la Hoja de
Célculo.
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Con todo ello, las formulas para el afio 2 seran las siguientes:

E C | E | F
| 7
|5 ANO 1 ANO 2
ER =F5
| 10| VENTAS 900000 =SI(FI=5F §4: E107(1 +§ G547, SIFI=5F §5;E10°(1 +5G55): E107(1 +5 G561
| 11| |ING. FIN. OO0 =E11
| 12 |- COMPRAS 430000 =E12*(1 +§054)
| 13 |- GTOS. PERSOMNAL 180000 =E13*(1 +$054)
| 14 |- GTOS. DIVERSOS 150000 =E14*(1 +$054)
| 15 |- GTOS. FIN. 4000 =E15
16 | BENEFICIO =E10+E11-E12-E13-E14-E15 =F10+F11-F12-F13-F14-F15
17

Como vemos en la celda F10 que corresponde a las Ventas del afio 2, las referencias
absolutas son las correspondientes a los datos generales de la Demanda que tenemos situados en
la parte superior de la Hoja, mientras que las referencias correspondientes a la Demanda concreta
de cada afio y a las Ventas del afio anterior permanecen como referencias relativas dado que
deben cambiar en afios posteriores.

En cuanto a las celdas correspondientes a las Compras, Gastos de Personal y Gastos
Diversos, ocurre lo mismo, es decir, se fija el dato que se refiere al IPC, que va a ser constante en
todos los afios, y se deja como referencia relativa la celda que hace referencia a los gastos del afio
anterior.

Ingresos y Gastos Financieros se mantienen constantes a lo largo de todo el periodo, con
lo cual los vincularemos cada afio a los del afio anterior.

Todas estas formulas, una vez fijadas las referencias correspondientes se copiaran a la
derecha hasta el afio 6.

A continuacion habra que realizar las modificaciones pertinentes en el afio 4, dado que
en ese afo nos introducimos en un nuevo mercado y para ello contratamos a 3 nuevos
comerciales, lo que hard aumentar los Gastos de Personal. Asimismo, aumentaran las Compras y
los Gastos Diversos en un 20%. Ademas, los porcentajes de variacion de las Ventas en funcién
de la Demanda varian con respecto al resto de los afios. Las formulas para el afio 4 quedaran asi:

= ARNO 4

g =F6

10| | \VENTAS "=SIHI=$F $4; G10771 +5H$4); SI{HI=§F §5; G107(1 +5HEE): G107(1 +FHEE))
11| | |ING. FIN. =511

12 | . COMPRAS =G127(1+50%4+5056)

13| - GTOS. PERSONAL =(G 1371 +5D847)+(3°5D$5)
14| - GTOS. DIVERSOS =G14*(1 +5D54+5D56)
15| - GTOS. FIN. =G15

16 | | [BENEFICIO =H10+H11-H12-H13-H14-H15
317

Con todo esto el resultado final del modelo quedara como se muestra a continuacion:
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A B C Bl E F = H J
1
2
3 DEMAMNDA MORMAL
4 IPC 2% DEEIL -10% -10%
5 Shl 09.434 88 MELITRA 2% 2%
G AW, COSTES 20% FLERTE 10% 50%
7
i 3 ANO 4
2 HEL FLUERTE FUUERTE 5
1o VENTAS 90000000 S18.00000 1.009.30000 1A51470000 1.544.994 00 1.390.494 50
Ikl ING. FIN. 5.000,00 B.000,00 5.000,00 5.000,00 5.000,00 5.000,00
12 - COMPRAS 43000000 485 500,00 400,392 00 B09.253 24 F21.443 .40 F33.872 27
13 - GTOS. PERSONAL 180.000,00 183.600,00 187 272 00 21932208 223708 52 22818255
14 - GTOS. DIVERSOS 160.000,00 163.000,00 155,050 00 150,393 20 194,201 06 198.085 09
15 - GTOS. FIN. 4.000,00 4.000,00 4.000,00 4.000,00 4.000,00 4.000,00
15 BENEFICIO 22.000,00 93.300,00 169.075,00 A7 726 48 S07 641,01 332354 55
17

2) En el segundo apartado se nos pide construir un grafico que muestre conjuntamente la

evolucion de las Ventas y el Beneficio.

En primer lugar podemos crear la tabla con los datos que vamos a utilizar para el grafico
vinculando a las celdas en las que se han calculado dichos datos, o bien realizar una seleccion
discontinua (utilizando la tecla “Ctrl.”) de las celdas que contienen los datos en la tabla inicial.

Podemos utilizar varios tipos de graficos, aunque uno de los mas adecuados podria ser
uno que combinase lineas y columnas. Para ello, al seleccionar el tipo de grafico habra que
buscar en la carpeta “Tipos Personalizados” y escoger el combinado “lineas y columnas 1”.

Tipo de grafico:

Tipos estandar  Tipos personalizados |

Asistente para graficos - paso 1 de 4: tipo de grafico

Muestra:

(bl “olumnas en gris
|_H_ Columnnas en profundidad
uﬂ Columnas v dreas
& coros
4 Lineas colotidas
uﬂ Lineas en dos ejes
34 Lineas suavizadas
]

[

uﬂ Lineas v columnas 2
>4 Logaritmico

-]

1,500,000
1.E600.000
1,400,000
1.200.000
1,000,000
00,000
600,000
400,000
200,000
o

o o o
&£

= VENTAS
—+— BEENEFICIO

& Integrado

Grafico combinado clasico. Serie de lineas
de columnas trazadas en el mismo eje.

elecionar desde
& Definido por el usuario

o

Cancelar | = Atrés ISiguiente)I Finalizar I

Posteriormente, realizando los cambios necesarios en el tamafio del grafico, el tamafio
de fuente, etc. podria quedar un grafico como éste:
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A B C D E F G H |
24
26 ARO &
26 WENTAS S00.000 918.000 1.009.800 1.514.700 1.544.994 1.390.495
27 BEMEFICID 52.000 53.800 168 076 497 7R 507 G4l 332,355
28
29
a0 1 500,000
31
2 1.600.000 1
k) 1.400.000
34 1.200.000
35
I 1.000.000  VENTAS
7 200.000 4 —— BEMEFICID
38
B00.000 -
39
40 400,000 4
41 200.000
42
43 o- . ! . j . j . j . j .
4 A0 a0 2 &R0 3 A5I0 4 AR0 5 A0
45

(En Excel 2007 no aparece la opcion “Tipos personalizados”. A cambio, existen muchas mas
posibilidades de presentacion. Se accede desde la FICHA: Insertar/GRUPQ: Gréaficos/ elegimos el
formato y se crea el grafico automaticamente. A continuacion, aparecen 3 nuevas FICHAS: Disefio;
Presentacion y Formato agrupadas bajo el nombre de “Herramientas para graficos”. Desde estas

fichas se puede realizar cualquier modificacion del grafico)

3) En este Gltimo punto se trata de construir otro grafico, en este caso de la composicion
de los gastos del afio 6. El tipo de grafico mas adecuado para mostrar estos datos serd un grafico
de tarta. Escogemos el tipo en 3-D y haciendo los cambios necesarios podria quedar asi:

A B C D E F G H 1 K]
50
51 COMPRAS 5367207 — -
52 GTOS. PERSONAL 208 182 58 Composicin de gastos aito 6 |
53 GTOS. DIVERSOS  198.085,09
54 GTOS. FIN. 4.000 00 aTos. FIN
E5 GTOS. DIVERSOS 0,4%

16,6%

51 GTOS. PERSOMAL
B2 21 4%

COMPRAS
59 6%
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4) Excel dispone de una Herramienta denominada “Administrador de escenarios” que
permite definir cambios en determinados valores que afecten a toda la hoja de calculo. Su utilidad
es similar a la de las Tablas de sensibilidad pero en este caso los cambios los podemos guardar
bajo un nombre determinado.

En nuestro ejemplo vamos a crear cuatro escenarios diferentes con dos variables, el IPC
y el incremento de Costes derivado del incremento de actividad del afio 4. Para ello
seleccionamos el mend HERRAMIENTAS/ESCENARIOS y aparece el siguiente cuadro de
dialogo: ]
(En Excel 2007 se accede desde la FICHA: Datos/GRUPO: Herramientas de datos/ OPCION:
Anaélisis Y si/ 'y elegimos Administrador de Escenarios)

Mo hay ningdn escenario definido.
Elija Agregar para agregar

ESCENarios.

Celdas cambiantes: Combinar. ..

Comentario:

Para crear un escenario elegimos el botén Agregar y definimos el nombre del escenario,
en nuestro caso MUY OPTIMISTA vy las celdas que contiene los datos que queremos cambiar,
dado que los cambios se refieren al IPC y al aumento de Costes las celdas cambiante seran las que
contienen en el modelo dichos datos, es decir D4 y D6:

Mombre del escenario:

MUY OPTIMISTA

Celdas cambiantes:

D406

Haga CTRL +dic en celdas para selecconar
celdas cambiantes que no sean adyacentes.

Comentarios:
Creado por Usuario el 16/04/2012 -

Proteccidn

Evitar cambios 7] ocultar
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Al pulsar el botdn Aceptar pasamos al siguiente cuadro de didlogo en el que debemos
definir los valores para cada celda cambiante, en nuestro caso la celda D4 (jAdvertencia!: hay que
tener cuidado con los decimales separandolos por medio de una coma, ya que si usamos un punto
no funciona):

%ores del escenario EY
Introduzca un valor para cada celda cambiante.

1 IPC 0,03

2 AUM,_COSTES (0,18

A continuacion seguiremos los mismos pasos para crear los tres escenarios restantes.

4.1) Una vez creados los escenarios podemos ver como afectaria a la hoja de célculo
cada uno de ellos. Para ello, volveremos a abrir (si lo habiamos cerrado previamente) la opcién
Escenarios del menu Herramientas que tendra el siguiente aspecto:

Administrador de escenari
Escenarios:
-
OPTIMISTA
MUY PESIV
MUY PESIMISTA grrar
Agregar...
:
Celdas cambiantes: Combinar. ..
IPC;AUM. _COSTES |
Comentario:

Seleccionamos en la lista el escenario que deseamos ver y pulsamos el boton Mostrar, en
ese momento todos los datos que dependen del IPC y del aumento de Costes del afio 4 seran
modificados para adaptarse al nuevo escenario. Los valores con el escenario MUY OPTIMISTA
quedarian asi:
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A B C] D E F G H | [ J | K | L | M
1
| 2|
3] DEMANDA NORMAL ARO 4
| 4| IPC 3.0% DEBIL -10% -10%
1 5| SMI 9.43488 NEUTRA 3% 3%
|6 | AUM. COSTES ARO 4 18% FUERTE 10% 50% D o |
7
8 Al 2 ANO 3 ARO 4 g EscEnaris:
19| TIPO DE DEMANDA ESPERADA NEUTRA FUERTE FUERTE B
1 10| VENTAS 800.000,00 927.000,00 1.019.700,00 152955000 1.575436,50 14178 ;E;SJFSIEE‘;;IHA
| 11| ING. FIN. 6.000,00 6.000,00 6.000,00 6.000,00 6.000,00 6.0
112 | - COMPRAS 480.000,00 494 400,00 509.232,00 616.170,72 634 655,84 653.6]
| 13| - GTOS. PERSONAL 180.000,00 185.400,00 190.962,00 224.995,50 231.745,37 238.6|
14 - GTOS. DIVERSOS 150.000,00 154.500,00 159.135,00 192.563,35 198.329,95 204.2
E - GTOS. FIN. 4.000,00 4.000,00 4.000,00 4.000,00 4.000,00 4.0
| 16 | BENEFICIO 92.000,00 84.700,00 162.371,00 497.830,43 512.705,34 323.2)| celdas cambiantes: W
17 EFC;AUM._COFFES
119
120
121 | VENTAS 800.000 927.000 1.019.700 1.529.550 1.675.437 1.417.893
22 BENEFICIO 92.000 94.700 162.371 497.830 512.705 323.220
|23
|24
125 1.800.000
26
= 1.600.000
| 28] 1.400.000 4
| 291 1.200.000 {
30
e 1.000.000 [
|32 500.000 —+— BENEFICIO
&= £00.000 -
34
[35] 400.000 4
136 | 200.000
| 37|
38 0 . N . . . .
ET) AfIO 1 AfID 2 AflO 3 AIO 4 IO 5 AFIO 6
40

Podriamos hacer lo mismo con el resto de Escenarios.

4.2) La opcion Escenarios nos permite realizar informes resumen de los datos cambiantes
de la Hoja de célculo. En este punto realizaremos un resumen comparativo de los valores que
tomarian las Ventas de los 6 afios de la previsidn en todos los escenarios. Para ello pulsamos el
botén Resumen y seleccionamos las celdas correspondientes a las Ventas en todos los afios:

et

Resumen del escenario

Tipa de informe
@ Resumen
(") Informe de tabla dindmica de escenario
Celdas de resultado:
=gES10:831510

Aceptar ] [ Cancelar ]

Al aceptar se crea una nueva Hoja de Calculo que contiene el resumen solicitado y que
se inserta delante de la Hoja que contiene los datos:
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=
1
w

[1z] A
Resumen de escenario

[+ Valores actuales: MUY OPTIMISTA OPTIMISTA PESIMISTA MUY PESIMISTA
[=] Celdas cambiantes:

. $D%4 2,0% 3,0% 2.5% 1,6% 1,0%
| - $D%6 20% 18% 19% 22% 26%
[=] Celdas de resultado:

. SE$10 900.000,00 900.000,00 300.000,00 900.000,00 900.000,00

$F$10 918.000,00 927.000,00 922 500,00 913.500,00 909.000,00

$G$10 1.009.800,00 1.019.700,00 1.014.750,00 1.004.850,00 999.900,00
$H$10 1.514.700,00 1.529.550,00 1.522.125,00 1.507.275,00 1.499.850,00
$1510 1.544.994,00 1.575.436,50 1.560.178,13 1.529.884,13 1.514.848,50
$J$10 1.390.494,60 1.417.892,85 1.404.160,31 1.376.695,71 1.363.363,65

Motas: La columna de valores actuales representa los valores de las celdas cambiantes

en el momento en que se cred el Informe resumen de escenario. Las celdas cambiantes de

cada escenario se muestran en gris.

R =L

=y
==

El resumen nos aporta mucha informacion pero tiene un pequefio inconveniente, las
celdas aparecen identificadas por su referencia. Para que el resumen sea mas facil de interpretar
podemos identificar las celdas cambiantes "nombrandolas™ en la Hoja de origen antes de solicitar
el resumen. A la celda D4 le asignamos el NOMBRE: IPC:

IPC - A 2%
A [B] ® | D |
| 1] O
2
E
4 | IPC 2,0%]
| 5 | SMmI 9.434,88
6 AUM. COSTES ARO 4 20%
7

Hacemos lo mismo con la celda D6 nombrandola, por ejemplo, AUM_COSTES. Al
acceder ahora al resumen quedaria asi:

=
Al - b
1] T
[12] A
L
| 2 | Resumen de escenario
[#] 3 Valores actuales: MUY OPTIMISTA OPTIMISTA PESIMISTA MUY PESIMISTA
[=] z Celdas cambiantes:
- |6 | IPC 2,0% 3.0% 25% 1.5% 1.0%
| - | T | AUM_COSTES 20% 18% 19% 22% 25%
[1 | 8] Celdas de resultado:

- 19| $ES10 900.000.00 300.000,00 900.000,00 300.000.00 900.000,00
10| $F$10 918.000.00 927.000,00 922 500,00 913.500.00 909.000,00
111 $G$10 1.009.800,00 1.019.700,00 1.014.750,00 1.004.850,00 999.900,00
112 | $H$10 1.5614.700,00 1.629.550,00 1.622.125.00 1.607.275,00 1.499.850,00
13 51510 1.544 994,00 1.575.436.50 1.5660.178.13 1.629.884.13 1.514.848.50

| - | 14] $J$10 1.390.494 60 1.417.892.85 1.404.160.31 1.376.895.71 1.363.363.65
115 Notas: La columna de valores actuales representa los valores de las celdas cambiantes
116 en el momento en que se cred el Informe resumen de escenario. Las celdas cambiantes de
117 | cada escenario se muestran en gris.
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Para identificar las celdas correspondientes a las Ventas, es mas facil hacerlo desde la
propia Hoja del Resumen. Asi en la celda C9 de esta Hoja escribimos el texto:

* X o/ & Ventas afio 1

Motas: La columna de valores actuales representa los valores de las celdas cambiantes
en el momento en que se cred el Informe resumen de escenario. Las celdas cambiantes de
cada escenaric se muestran en gris.

C9
[1]
K1 H
|1
|2 | Resumen de escenario
[# 3 Valores . MUY OPTIMISTA OPTIMISTA PESIMISTA MUY PESIMISTA
= [5] Celdas cambiantes:
|6 | IPC 2,0% 3.0% 2.5% 1.5% 1.0%
| - [ 7| AUM COSTES 20% 18% 19% 22% 25%
[=1 | 8] Celdas de resultado:
| 9 | IVentas afio 1 ! 500.000,00 500.000,00 300.000,00 900.000,00 900.000,00
1 10| $F510 918.000,00 §27.000,00 922 500,00 913.500,00 909.000,00
111 $G$10 1.009.800,00 1.019.700,00 1.014.750,00 1.004.850,00 999.900,00
112 | $H$10 1.514.700,00 1.529.550,00 1.522 125,00 1.507.275,00 1.499.850,00
113 $1$10 1.544.994,00 1.676.436,50 1.660.178,13 1629884 13 1.514.848 50
14| $J510 1.390.494 60 1.417.892 85 1.404 160,31 1.376.895, 71 1.363.363 65
15|
16

-
—

[
=]

y luego copiamos hacia abajo con Autollenado:

.
=
]

W

(=]

Resumen de escenario

[+] Valores actuales: MUY OPTIMISTA OPTIMISTA PESIMISTA MUY PESIMISTA
[=] Celdas cambiantes:
o IPC 2.0% 3.0% 2.5% 1.5% 1.0%
L= AUM COSTES 20% 18% 19% 22% 25%
[=] Celdas de resultado:
o Ventas afio 1 900.000,00 900.000,00 900.000,00 900.000,00 900.000,00
Ventas afio 2 918.000,00 927.000,00 922 500,00 913.500,00 909.000,00

Ventas afio 3 1.009.800,00 1.019.700,00 1.014.750,00 1.004.850,00 999.900,00
Ventas afio 4 1.514.700,00 1.529.550,00 1.522.125,00 1.507.275,00 1.499.850,00
Ventas afio 5 1.544.994,00 1.575.436,50 1.560.178,13 1.529.884,13 1.514.848,50
Ventas afio 6 1.390.494 .60 1.417.892,85 1.404.160,31 1.376.895,71 1.363.363,65

Notas: La columna de valores actuales representa los valores de las celdas cambiantes

en el momento en que se cred el Informe resumen de escenario. Las celdas cambiantes de

cada escenario se muestran en gris.

Y R R YUY Y Y =

-y
po

4.3) Siguiendo los mismos pasos podemos crear otro resumen, en este caso de los
Beneficios previstos en los 6 afios del estudio. Las celdas implicadas en el resumen serian las
contenidas en el rango E16:J16:

El programa insertaria una nueva Hoja de célculo y una vez modificadas las celdas C9 a
C14 para identificar los valores del resumen la Hoja quedaria asi:
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L43 - 5
r
A [ B | C | D | E | F | G | H |
1
2 | Resumen de escenario
|3 Valores MUY OPTIMISTA OPTIMISTA
= [5] Celdas cambiantes:
© |6 | IPC 2.0% 3.0% 25% 1.5% 1.0%
L [ 7| AUM_COSTES 20% 18% 19% 22% 25%
=1 [ 8] Celdas de resultado:
<9 Beneficios afio 1 92.000,00 92.000,00 92.000,00 92.000,00 92.000,00
10| Beneficios aiio 2 93.600,00 94.700,00 94.250,00 93.350,00 92.900,00
|11 Beneficios afio 3 169.076,00 162.371,00 165.743.75 172.367.75 175.619,00
112 | Beneficios afio 4 497.726,48 497.830,43 497.779,14 491.181,69 478.335,80
113 | Beneficios afio 5 507.641,01 512.705.34 510.173.62 498.519.42 483.099,16
| - 14 Beneficios aiio 6 332.354 55 323.219,76 327 855,69 330.030,53 321.276,81
15 | Notas: La columna de valores actuales representa los valores de las celdas cambiantes
| 16 | en el momento en que se cred el Informe resumen de escenario. Las celdas cambiantes de
17 | cada escenario se muestran en gris.

*hAkAAAkAAAkAAhkkhhkhkhhkhkhhhkihhkihhkiihiiiixk
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